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I. Εισαγωγή

Η επιστημονική γνώση απαρτίζεται κυρίως από θεωρίες που
προσπαθούν να ερμηνεύσουν και να προγνώσουν τα φαινόμενα
του πραγματικού κόσμου. Τούτο επιτυγχάνεται μέσω της χρήσης
κάποιας επιστημονικής μεθόδου, μέσω δηλαδή της χρήσης κά
ποιας μεθόδου απόκτησης γνώσης. Η μεταπολεμική Οικονομική
π.χ. υποτίθεται ότι ακολουθεί την κατά Karl Popper εκδοχή περί
λογικού θετικισμού^ Σύμφωνα μ' αυτή την εκδοχή, η διαψευσι-
μότητα μιας θεωρίας αποτελεί το κριτήριο οροθεσίας μεταξύ επι
στήμης και μη-επιστήμης. Ένα διαψεύσιμο expianandum παράγε
ται από ένα explanans, δηλαδή από ένα σύστημα ορισμών, υπο
θέσεων, και προτάσεων των οποίων η εσωτερική λογική συνέπεια
εξασφαλίζεται διά της εφαρμογής των κανόνων της Λογικής και
των Μαθηματικών. Η κατασκευή θεωριών, στη συνέχεια, αποτε
λεί μόνο ένα μικρό αλλά εξ ίσου σημαντικό μέρος της γενικότε
ρης διαδικασίας απόκτησης γνώσης: ακριβής τοποθέτηση του
προβλήματος, προτεινόμενη επίλυση -δηλαδή θεωρητική επε
ξεργασία- αναλυτική παραγωγή εμπειρικά ελέγξιμων πορισμάτων
εκ της θεωρίας, εμπειρικός έλεγχος, και τέλος, ιεράρχιση των
εναλλακτικών θεωρίων ή εξάλειψη σφαλμάτων από κάποια συγ
κεκριμένη θεωρία βάσει της διαθέσιμης εμπειρικής μαρτυρίας.

Λέκτωρ Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
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Η εμπειρική αξιοπιστία της Οικονομικής: Αγωνιώδης όπως
πάντα η Οικονομική για την απόκτηση επιστημονικού κύρους
υιοθέτησε την παραπάνω προσέγγιση στην απόκτηση γνώσης με
αξιόλογα αποτελέσματα όσον αφορά τη θεωρία. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί η σύγχρονη θεωρία καταναλωτού. Όμως, η
Οικονομική απέχει αρκετά από τη θέση δυνατότητας παροχής
ικανοποιητικής ερμηνείας και πρόγνωσης των φαινομένων του
πραγματικού κόσμου. Ασφαλώς, δεν υπάρχει επιστήμη που να
διατείνεται πλήρη επιτυχία προς αυτή την κατεύθυνση, αλλά σε
σύγκριση με τα επιτεύγματα των φυσικών επιστημών η αποδοτι-
κότητα της Οικονομικής είναι πτωχή. Ερμηνεία και πρόγνωση εί
ναι οι στόχοι της «θετικής» μάλλον παρά της «δεοντολογικής»
επιστήμης, και ο John Neville Keynes ορίζει την «θετική επιστή
μη... (ως) σύνολο συστηματικοποιημένης γνώσης αφορούσης το
(Ε)ίναι»^. Όσον αφορά την ερμηνευτική ισχύ που στην Οικονο
μική είναι περιορισμένη, ο εν λόγω ορισμός συνεπάγεται ότι η
Οικονομική, αν και μεθοδολογικά ορθή®, αποτελεί ένα σύνολο
συοτηματικοποιημένης γνώσης της οποίας η σχέση προς τα οικο
νομικά φαινόμενα είναι αμφισβητήσιμη. Ο πολυσυζητημένα αφη
ρημένος χαρακτήρας της Οικονομικής αποδίδεται παραδοσιακά
στην απουσία μέσων παρατήρησης. Πράγματι, αντίθετα με τις
φυσικές επιστήμες, όπου η μελέτη π.χ. της θερμικής αγωγιμότη
τας μπορεί να περιλάβει εργαστηριακά πειράματα, η Οικονομική
στερείται τέτοιας δυνατότητας. Το μόνο μέσο συνάντησης με
την οικονομική πραγματικότητα είναι τα στατιστικά δεδομένα και
τα αρχεία γεγονότων. Δεδομένα και αρχεία παράγονται και από
τα πειράματα, αλλά ενώ τα πειράματα είναι ελέγξιμα, τέτοια δυ
νατότητα είναι ανύπαρκτη για τα οικονομικά φαινόμενα, και αυτό
επηρεάζει την διαθεσιμότητα και αξιοπιστία των δεδομένων.

Ο ρόλος των στατιστικών δεδομένων: θεωρήσατε π.χ. την
χρησιμότητα δεδομένων για τις τιμές της αγοράς τη στιγμή που
κανείς δεν μπορεί ποτέ να γνωρίζει το μέτρο, στο οποίο κάποιος
συγκεκριμένος όγκος αποθεμάτων είναι εκούσιος ή μη, και ως εκ
τούτου το μέτρο, στο οποίο η αγορά ευρίσκεται σε ex ante ή σε
ex post ισορροπία. Είναι όπως ακριβώς εάν τα αρχεία μιας σειράς
πειραμάτων θερμικής αγωγιμότητας να αγνοούν π.χ. τις χρονικές
διαστάσεις του πειράματος. Παρ' όλα αυτά, ενώ οι ενδείξεις θερ
μοκρασίας που αποκτήθηκαν με αυτό τον τρόπο αφορούν απο
κλειστικά τα πειράματα, τα στατιστικά δεδομένα για τη ζήτηση,
λόγου χάρη, κάποιου αγαθού είναι δύσκολο να ελεγχούν ως
προς τήν προέλευση της ζήτησης. Επίσης, πώς είναι δυνατή η
συλλογή οποιωνδήποτε στοιχείων για ένα θέμα τόσο σημαντικό
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για την μελέτη της ουδετερότητας του χρήματος όσο η ύπαρξη,
η εμφάνιση του χρήματος; Συνεπώς, ακόμα και αν ένα οικονο
μικό φαινόμενο εθεωρείτο μεθοδολογικά ότι ισοδυναμεί με πεί
ραμα, δεν θα υπήρχε γνώση των ακριβών συνθηκών αυτού του
«πειράματος», κι έτσι, φυσικά, θα προέκυπταν πάλι προβλήματα
διαθεσιμότητας και αξιοπιστίας των δεδομένων. Ο κύριος όγκος
της Οικονομικής είναι αυτής της φύσης, πράγμα που ωθεί τον
ερευνητή στην υιοθέτηση κάποιων υποθέσεων ως τη μόνη διέ
ξοδο για τη συνέχιση της έρευνας^. Δηλαδή εάν η οικονομική
θεωρία στερείται ικανοποιητικού εμπειρικού περιεχομένου, αυτό
οφείλεται στην φύση της Οικονομικής per se, και στα προβλή
ματα διαθεσιμότητας και αξιοπιστίας των στατιστικών δεδομέ
νων. Πρόκειται περί φαύλου κύκλου περιλαμβάνοντος αφ' ενός
τις αρνητικές επιπτώσεις των εν λόγω προβλημάτων στην σχέση
θεωρία-πραγματικότητα, και αφ' ετέρου τα νέα προβλήματα που
δημιουργούνται από τις ούτω προκύπτουσες θεωρίες. Εάν τα
προβλήματα δεδομένων ήταν ανύπαρκτα, τα δεδομένα θα ήταν
στη πράξη ισοδύναμα με μετρήσεις καταγραφείσες βάσει αντι
κειμενικών μέσων παρατήρησης (όπως π.χ. το θερμόμετρο, οι χι
λιομετρικοί δείκτες, κ.λπ.) ελεγχομένων πειραμάτων, και η Οικο
νομική θα αποκτούσε έτσι το επιστημονικό κύρος των φυσικών
επιστημών.

II. Υποκειμενικότητα στην Επιστήμη

Θεωρήσεις περί επιστημονικής μεθόδου: Τα ανωτέρω επισημαί
νουν ότι η διάσταση μεταξύ οικονομικής θεωρίας και οικονομι
κής πραγματικότητας είναι επίσης ζήτημα της εκ των οικονομο
λόγων επιλεγείσης προς χρήση μεθόδου απόκτησης γνώσης.
Αντίθετα με την Οικονομική, όλες οι εξελίξεις στις φυσικές επι
στήμες, με εξαίρεση ίσως τη θεωρία του Einstein, έχουν βασισθεί
στην παραδοσιακή άποψη περί επιστημονικής μεθόδου®: παρα
τήρηση και πείραμα, επαγωγική γενίκευση, υπόθεση®, επιχειρού
μενη επιβεβαίωση, απόδειξη ή διάψευση, και μετά πάλι από την
αρχή. Αυτή η μέθοδος χρησιμοποιεί αφθονία αντικειμενικών δε
δομένων και είναι συνεπής με τον θετικισμό. Η διαφορά μεταξύ
της εκδοχής περί θετικισμού του August Comte ή του Jonh S. Mill
και της εκδοχής περί λογικού θετικισμού του Moritz Schlick ή του
Karl Popper έγκειται στον τρόπο κατασκευής των θεωριών. Οι
υποθέσεις μιας θετικιστικής θεωρίας οφείλονται στις επαγωγικές

117



Γ εράσιμος Σολδάτος

γενικεύσεις από παρατηρήσεις και πειράματα, ενώ ο λογικός θε
τικισμός δεν απαιτεί την ρεαλιστικότητα των υποθέσεων. Ο λογι
κός θετικισμός στην Οικονομική αντανακλάται από την ανάγκη
για υποθέσεις που παρακάμπτουν τα προβλήματα των στατιστι
κών δεδομένων και ως εκ τούτου από την δυνατότητα σχηματι
σμού υποθέσεων που περιγράφουν ανεπαρκώς την πραγματικό
τητα. Σύμφωνα με αυτή την επιστημονική μέθοδο, ο ερευνητής
πρέπει να ικανοποιείται απλά και μόνο από την ικανότητα των
υποθέσεων να παράγουν διαψεύσιμες προτάσεις, αν και ο Milton
Friedman ̂ προχωρεί περαιτέρω ισχυριζόμενος ότι οι υποθέσεις θα
έπρεπε να είναι περιορισμένης εμπειρικής επαλήθευσης^. Η θυ
σία σε διαψευσιμότητα αντισταθμίζεται από την διεύρυνση αυτού
που ο Ludwig Wittgenstein αποκαλεί «logischer spieiraum»®.

Η ρεαλιστική βάση των προτάσεων: Το ερώτημα που τίθεται
τώρα είναι εάν η εν λόγω διαφορά μεταξύ θετικισμού και λογικού
θετικισμού εξηγεί και τη διαφορά μεταξύ φυσικών επιστημών και
Οικονομικής όσον αφορά τη ρεαλιστικότητα των θεωριών. Ως
προς τούτο, πρέπει να παρατηρηθεί ότι, ο,τιδήποτε σκέπτεται ο
άνθρωπος έχει κάποια βάση στον πραγματικό κόσμο. Ακόμη και η
πιο παράδοξη σκέψη για κάτι, ο,τιδήποτε και αν είναι αυτό, δεν
παύει να αναφέρεται, τουλάχιστον νοητικά, σε μια πιθανή κατά
σταση του πραγματικού κόσμου αφού το ερέθισμα για τα συνθε
τικά στοιχεία αυτής της σκέψης είναι επίσης ο πραγματικός κό
σμος. Η μόνη προϋπόθεση γι' αυτό είναι η εκπλήρωση των κανό
νων της Λογικής, δεδομένου ότι ο όρος «παράλογο» σημαίνει
μόνον ότι τα ερεθίσματα από τον πραγματικό κόσμο δεν έχουν
τεθεί σε κάποια τάξη, ώστε να καταλήγουν σε κάτι που να έχει
νόημα. Πώς είναι δυνατόν να ομιλεί κανείς για κάτι, π.χ. για ένα
αντικείμενο, εάν αγνοεί την ύπαρξή του; Και εάν το αντικείμενο
δεν υπάρχει, πώς μπορεί κανείς να το διανοηθεί αν, ανεξάρτητα
από την εφικτότητα ανάπτυξής του, είναι άσχετο με άλλα προϋ
πάρχοντα αντικείμενα ή έννοιες; Καμία πρόταση δεν είναι δυνα
τόν να διατυπωθεί χωρίς να αντανακλάται η εμπειρία του πραγ
ματικού κόσμου ακόμα κι αν αυτή η εμπειρία είναι αμελητέα. Συ
νεπώς, όλες οι θεωρίες με εσωτερική λογική συνέπεια έχουν σε
τελική ανάλυση εμπειρική ρίζα, και έτσι είναι προορισμένες να
είναι διαψεύσιμες. Από αυτήν την άποψη, δεν υπάρχει διαφορά
μεταξύ θετικισμού και λογικού θετικισμού, αφού οι υποθέσεις,
όπως και όλες οι άλλες προτάσεις, ενσωματώνουν εμπειρίες από
τον πραγματικό κόσμο. Το κρίσιμο δηλαδή ερώτημα για την επι
στήμη γενικότερα αφορά το βαθμό ρεαλιστικότητος μιας θεω
ρίας και όχι την ρεαλιστικότητά της per se. Απλώς, η φύση του
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ανθρώπου είναι τέτοια ώστε η λογική διαψευσιμότητα να είναι
εγγενής σε όλες τις θεωρίες του®, και η επιστήμη δεν θα έπρεπε
να είναι δύσκολη υπόθεση για τον εκπαιδευμένο και εξασκημένο
νου. Η ίδια επιχειρηματολογία οδηγεί εξ άλλου στο συμπέρασμα,
ότι η Οικονομική ήταν επιστήμη ανέκαθεν παρά τις επιφυλάξεις
που δίκαια διατυπώνονται όσον αφορά την εμπειρική της αξία. Οι
οικονομικές θεωρίες αναφέρονται στον πραγματικό κόσμο εκ
συλλήψεως αλλά πρόκειται περί αναφοράς σε άλλους χρόνους
και τόπους.

Η απόκτηση γνώσης και το προσωπικό στοιχείο : Η πραγματική
διαφορά λογικού θετικισμού και θετικισμού, η διαφορά που είναι
κρίσιμη για την επιστημονική πρόοδο^®, έγκειται αλλού. Προσέ
ξατε ότι η γνώση απαιτεί την ταυτόχρονη ύπαρξη ενός αντικει
μένου γνώσης, π.χ. ενός γεγονότος ή φαινομένου, και ενός λογι
κού υποκειμένου το οποίο μανθάνει, δηλαδή ενός παρατηρητού,
όπως είναι ο άνθρωπος^\ Χωρίς λογικό υποκείμενο δεν είναι δυ
νατόν να υπάρξει στην πράξη αντικείμενο για γνώση. Τώρα, ο λο
γικός θετικισμός επιτρέπει την εμπλοκή του προσωπικού, του
υποκειμενικού στοιχείου στην διαδικασία απόκτησης γνώσης,
ενώ ο θετικισμός την αποτρέπει. Ο διαφορετικός τρόπος σχημα
τισμού των υποθέσεων υπό τις δύο επιστημονικές μεθόδους αν
τανακλά αυτήν ακριβώς την διαφωνία στον τρόπο, με τον οποίο
το υποκείμενο δύναται να μανθάνει για το αντικείμενο. Είναι η
προσωπική αντίληψη τόυ παρατηρητού περί του εκάστοτε πραγ-
ματευόμενου προβλήματος, που καθιστά δυνατό τον σχηματισμό
υποθέσεων υπό την απουσία εμπειρικού υπόβαθρου, (απουσία
οφειλόμενη σε πτωχά στατιστικά δεδομένα), με την προϋπόθεση
ότι αυτές οι υποθέσεις δύνανται να παράγουν διαψεύσιμες προ
τάσεις. Στο άλλο άκρο, η ύπαρξη αντικειμενικών μέσων παρατή
ρησης όπως π.χ. θερμομέτρων, ταχυμέτρων, μετρητών Geiger,
κ.λπ., καθιστά δυνατή την ανάπτυξη υποθέσεων απαλλαγμένων
από προσωπικές εκτιμήσεις. Θεωρήσεις σαν αυτές είναι επίσης
ενδεικτικές της άποψης ότι, αν η σχέση της οικονομικής θεωρίας
με το μέρος του πραγματικού κόσμου στο οποίο θέλει να αναφέ
ρεται, είναι δυσανάλογα μικρή σε σύγκριση με την σχέση φυσι
κές επιστήμες-πραγματικότητα, αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι
η εισαγωγή του προσωπικού στοιχείου κρατά τις λογικά θετικι
στικές θεωρίες μακριά από την πραγματικότητα. Η διαμεσολά
βηση αυτού του στοιχείου κατά την απόκτηση γνώσης είναι
εκείνο που καθιστά τα Οικονομικά και γενικά όλες τις κοινωνικές
επιστήμες, μια τέχνη μάλλον παρά καθαρή επιστήμη^ Επίσης
είναι εκείνο που καθιστά την επιστημονική πρόοδό τους δύσκο-

119



Γ εράσιμος Σολδάτος

λη, και την άμεση πρόκληση των υποθέσεων στις οποίες οφεί
λουν την ύπαρξή τους, ως τον μόνο τρόπο επίτευξης μιας τέ
τοιας προόδου.

Κοινωνικές επιστήμες και επίπεδο απόκτησης γνώσης: Έτσι,
οι προκλήσεις π.χ. των υποθέσεων περί homo economicus ή homo
sociologicus αποτελούν κοινοτοπία και αν οι θεωρίες που προκύ
πτουν από τις προκλήσεις πρόκειται να είναι περισσότερο ρεαλι
στικές των αρχικών, η επιδεξιότητα των συνηγορούντων υπέρ
των εναλλακτικών τοποθετήσεων θα πρέπει να είναι εξαιρετική.
Η Οικονομική χαρακτηρίζεται ως τέχνη από την άποψη, ότι ο
σχηματισμός ενός οικονομικού υποδείγματος απαιτεί κάτι περισ
σότερο από άριστη εκπαίδευση και επαγγελματική ευθιξία. Βέ
βαια, η φαντασία, το κριτικό πνεύμα, η διαίσθηση, η αποδεκτικό-
τητα στις νέες ιδέες, και η ευαισθησία σε γνωστικά αντικείμενα
απτομένων πολλών ταυτόχρονα επιστημονικών πεδίων, είναι με
ρικά από τα συστατικά για επιτυχία σε όλες τις επιστήμες^®.
Ωστόσο, αυτά τα συστατικά είναι πολύ περισσότερο απαραίτητα
για επιτυχία στην Οικονομική διότι τα προβλήματα των στατιστι
κών δεδομένων δεν αφήνουν άλλη επιλογή παρά μόνο τον λο
γικό θετικισμό. Σε τελική ανάλυση, πρέπει να σημειωθεί ότι εφ'
όσον ο θετικισμός τελευταία δεν φαίνεται να βοηθά πολύ τις φυ
σικές επιστήμες και εφ' όσον η εμπειρία της Οικονομικής και των
άλλων κοινωνικών επιστημών από τον λογικό θετικισμό δεν είναι
ενθαρρυντική, ουδεμία εξ αυτών των δύο επιστημονικών μεθό
δων είναι ικανοποιητική και η εξεύρεση μιας εναλλακτικής μεθό
δου απόκτησης γνώσης τίθεται πλέον ενώπιον της επιστήμης ως
αναπόφευκτο καθήκον.

III. Στάδιο Απόκτησης Γνώσης
και Επιστημονική Μέθοδος

Το «κατεστημένο» του λογικού θετικισμού στην Οικονομική
και η επιρροή του Popper επ' αυτής αντανακλώνται στα επιχειρή
ματα του Friedman ως προς την κατάλληλη οικονομική μεθοδο
λογία. Όμως, η άποψη ότι υπό τον λογικό θετικισμό ο ερευνητής
πρέπει να χρησιμοποιεί, εκτός των διαθεσίμων πληροφοριών^'*,
και την δική του προσωπική γνώμη δεν περιορίζεται μόνο στις
κοινωνικές επιστήμες^®. Αυτή η άποψη, καθώς επίσης και η «αρ
χή» ότι οι υποθέσεις δεν δύνανται να είναι εξ ολοκλήρου ρεαλι
στικές, θεωρούνται ότι έχουν εφαρμογή σε όλες τις επιστήμες. Η
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εν λόγω «αρχή», εν συνεχεία, φαίνεται να συνεπάγεται, ότι ο θε
τικισμός κατά την απόκτηση γνώσης είναι ανέφικτος στην πράξη
αφού ακόμα και η επαγωγική γενίκευση δεν μπορεί να είναι εξ
ολοκλήρου ρεαλιστική^®. Δηλαδή ο θετικισμός εκλαμβάνεται ως
στερούμενος πρακτικής χρησιμότητας και αποτελεί μόνο μια
θεωρητική εκδοχή. Οι υποθέσεις και ως εκ τούτου οι θεωρίες,
δεν δύνανται να θεμελιώνονται απλά και μόνο στη βάση των δια
θεσίμων πληροφοριών, διότι τα μέσα διά των οποίων ο άνθρωπος
αποκτά πληροφορίες για τον σχηματισμό υποθέσεων, έχουν ανα
πτυχθεί από αυτόν, πράγμα που σημαίνει ότι η γνώση εξαρτάται
από το προσωπικό στοιχείο που ενσωματώνεται στα μέσα παρα
τήρησης^^. Ο Imre Lakatos έδειξε ότι αυτό το στοιχείο έχει ει
σβάλλει ακόμη και στα Μαθηματικά γιατί διαφορετικά η Τοπολο
γία δεν θα ήταν απαραίτητο να γίνεται αποδεκτή bona fide^®. Επο
μένως, η ανάπτυξη θεωριών είναι κατά τους Popper, Lakatos, και
Friedman καταδικασμένη στην πράξη να ακολουθεί τον λογικό
θετικισμό με διάφορο βαθμό διαψευσιμότητας όσον αφορά τις
υποθέσεις και τις θεωρίες. Τα Μαθηματικά και η Λογική έχουν
τον χαμηλότερο αλλά μη μηδενικό βαθμό διαψευσιμότητας. Επί
σης, το επιχείρημα, ότι οι φυσικές επιστήμες έχουν ακολουθήσει
για αρκετό χρόνο τον θετικισμό μέσω παρατήρησης και πειράμα
τος, σημαίνει μόνο ότι η παρατήρηση και το πείραμα πέτυχαν να
προσφέρουν σε λογικά θετικιστικές προτάσεις ένα βαθμό διά
ψευσης που πλησιάζει, αλλά εξακολουθεί να είναι μικρότερος
αυτού των Μαθηματικών και της Λογικής. Η Οικονομική κείται
κάπου ενδιάμεσα μεταξύ φυσικών και κοινωνικών επιστημών.

Αντικειμενική και υποκειμενική παρατήρηση: Οι θεωρήσεις
της προηγούμενης παραγράφου είναι σε μεγάλο βαθμό ορθές.
Εν τούτοις, οι φυσικές επιστήμες έχουν προχωρήσει τόσο πολύ
ώστε να καθιστούν δυνατή την παραγωγή «αντικειμενικών» μέ
σων παρατήρησης, με τα οποία ο άνθρωπος παρατηρεί και μαν-
θάνει. Για παράδειγμα, η ένδειξη ενός θερμομέτρου ως προς την
θερμοκρασία μιας ποσότητας ύδατος γίνεται γενικά αποδεκτή ως
αληθής^®, παρά το γεγονός ότι μερικοί μπορεί να χαρακτηρίζουν
την εν λόγω ποσότητα ως χλιαρή και άλλοι ως ζεστή. Βέβαια, με
τρήσεις με άλλα θερμότητα μπορεί να καταλήξουν σε διαφορετι
κές ενδείξεις θερμοκρασίας, αλλά μια διαφορά μισού βαθμού
δεν δύναται να μεταβάλλει τα βασικά συμπεράσματα από αυτές
τις μετρήσεις^®. Σ' αυτή την περίπτωση, το θερμόμετρο αποτελεί
ένα αντικειμενικό μέσο παρατήρησης με την βοήθεια του οποίου
ένα λογικό υποκείμενο, (π.χ. μια ομάδα ανθρώπων), δύναται να
γνωρίσει το αντικείμενο γνώσης, (π.χ. την θερμοκρασία του ύδα-
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τος). Εάν, τώρα, το ύδωρ του παραδείγματος χρησιμοποιηθεί σε
μια σειρά πειραμάτων για την εξαγωγή κάποιων συμπερασμάτων,
τότε αυτά τα συμπεράσματα θα είναι απαλλαγμένα από προσωπι
κές εκτιμήσεις και έτσι, συνεπή με τον θετικισμό. Πριν την
εφεύρεση του θερμομέτρου, οι ενδείξεις της θερμοκρασίας και
οι απορρέοντες εξ αυτών συλλογισμοί έπρεπε να βασίζονται
πάνω σε προσωπικές εκτιμήσεις π.χ. του χλιαρού και του ζεστού.
Μια τέτοια κατάσταση είναι συνεπής με τον λογικό θετικισμό και
επισύρει την προσοχή μας στο γεγονός, ότι η επιστημονική μέ
θοδος εξαρτάται από το στάδιο απόκτησης γνώσης ως ανάγκη
επιβεβλημένη από την διαθεσιμότητα αντικειμενικών μέσων πα
ρατήρησης. Στα αρχικά στάδια απόκτησης γνώσης η ανυπαρξία
τέτοιων μέσων οδηγεί στην εμπλοκή του προσωπικού στοιχείου
και έτσι έχουμε την περίπτωση του λογικού θετικισμού. Εάν,
όμως, η γνώση έχει προχωρήσει τόσο, ώστε να έχουν αναπτυχθεί
αντικειμενικά μέσα παρατήρησης, η προσωπική εμπλοκή υπό την
έννοια της υποκειμενικότητας στην θεωρία καθίσταται αδύνατη
και ο άνθρωπος ακολουθεί υποχρεωτικά τον θετικισμό^\

Το ζήτημα των Μαθηματικών: Πρέπει να τονισθεί ότι αυτός ο
γενικός κανόνας ισχύει για τους επιστημονικούς κλάδους που
δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα στατιστικών δεδομένων και
αποτελεί τον λόγο για την μέχρι τούδε επιστημονική πρόοδο των
φυσικών επιστημών. Όταν, ωστόσο, υπάρχουν τέτοια προβλήμα
τα, η επιστήμη δεν δύναται να προχωρήσει πέραν του αρχικού
σταδίου ανάπτυξής της και ο λογικός θετικισμός επιβάλλεται εξ
ανάγκης. Οι κοινωνικές επιστήμες εμπίπτουν σ* αυτήν ακριβώς
την κατηγορία, ενώ ο Lakatos ισχυρίζεται ότι το ίδιο συμβαίνει με
τα Μαθηματικά και ο Popper επικαλείται την θεωρία του Einstein
για να συμπεριλάβει και τις φυσικές επιστήμες^^. Όσον αφορά τα
Μαθηματικά, πρέπει πράγματι να παρατηρηθεί, ότι πρόκειται
περί επιστημονικού κλάδου που δεν περιλαμβάνει τίποτα περισ
σότερο από θεωρίες κατασκευασμένες στην εμπειρική βάση αυ
τού που καλείται «διάσταση». Ουδέν πρόβλημα εγείρεται όταν τα
Μαθηματικά αντανακλούν και γενικεύουν σε οποιονδήποτε
αριθμό διαστάσεων την Ευκλείδια Γεωμετρία αφού ο τριδιάστα-
τος χώρος, ο Ευκλείδιος δηλαδή κόσμος, είναι κοινή εμπειρία.
Όταν όμως τα Μαθηματικά επιχειρούν να επεκταθούν σε άλλους
μη-Ευκλείδιους κόσμους, αυτό περιέχει την λογική αντίφαση της
αναφοράς σ' έναν άλλο κόσμο πέραν του πραγματικού, την
στιγμή που οι μαθηματικές προτάσεις, όπως και όλες οι άλλες
προτάσεις, πηγάζουν απ' αυτόν, τον πραγματικό κόσμο του Ευ
κλείδη και όλων μας. Έπεται ότι αυτά τα Μαθηματικά είναι ταυ-
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τόχρονα αληθή και ψευδή, δύνανται να ενσωματώνουν όλα τα
είδη προσωπικών εκτιμήσεων και απαιτούν bona fide αποδοχή.
Απλά δεν είναι δυνατόν να υπάρχουν λογικά, ορθά και έτσι, γε
νικά αποδεκτά Μαθηματικά ανεξάρτητα από τον κόσμο εντός
του οποίου ζει ο άνθρωπος. Πώς είναι δυνατόν οι κανόνες της
Λογικής, της λογικής της Ευκλείδιας Επιπεδομετρίας και Στερεο-
μετρίας, να έχουν σχέση με μη-Ευκλείδιους κόσμους; Αυτό είναι
το πρόβλημα που ώθησε τον Lakatos να καταλήξει στο συμπέρα
σμα, ότι και τα Μαθηματικά είναι λογικά θετικιστικά.

Κατηγορίες αλήθειας στη γνώση: Το πραγματικό ερώτημα,
όμως, είναι: «πόσοι κόσμοι υπάρχουν;». Ένας είναι ο κόσμος
όπου ζει ο άνθρωπος. Εάν, τώρα, τα Μαθηματικά υποστηρίζουν
ότι «ένα συν ένα ίσον δύο σ* όλους τους χρόνους και τους Ευ-
κλείδιους χώρους», τδτε θα πρέπει να υπάρχει και ένας άλλος
κόσμος έτσι ώστε αυτή η πρόταση να δύναται να διαψευσθεί σ'
αυτό τον άλλο κόσμο. Δηλαδή, λογικά, πρέπει να υπάρχει ένας
δεύτερος, μη-Ευκλείδιος κόσμος για τον οποίο ο άνθρωπος δεν
μπορεί να έχει ποτέ εμπειρία διότι δεν ζει σ' αυτόν. Η λογική
ύπαρξη του μη-Ευκλείδιου κόσμου οφείλεται στην ανάγκη δια-
ψευσιμότητας προτάσεων που αληθεύουν σ' όλους τους χρό
νους και Ευκλείδιους χώρους, δηλαδή που είναι πάντα αληθείς
στο πραγματικό ή φυσικό κόσμο. Έτσι παράγονται οι παρακάτω
τέσσερις ορισμοί της επιστημονικής αλήθειας: πρώτον, έχουμε
την λογικά θετικιστική αλήθεια, δηλαδή την θεωρητικά ορθή,
αλλά μη γενικά αποδεκτή πρόταση, (π.χ. κοινωνικές επιστήμες).
Δεύτερον, υπάρχει η θετικιστική αλήθεια, η οποία είναι θεωρη
τικά ορθή και γενικά αποδεκτή αλλά διαψεύσιμη στον πραγμα
τικό κόσμο, (π.χ. φυσικές επιστήμες)^^. Υπάρχει, επίσης, η αξιω
ματική αλήθεια των Μαθηματικών και της Λογικής, όπου εμπί
πτουν οι προτάσεις που είναι διαψεύσιμες στον μη-Ευκλείδιο
κόσμο. Τέλος, υπάρχουν προτάσεις οι οποίες αληθεύουν τόσο
στον πραγματικό όσο και στον μη-Ευκλείδιο κόσμο. Πρόκειται για
την οικουμενική αλήθεια η οποία δύναται να είναι ούτε θεωρη
τικά ορθή ούτε γενικά αποδεκτή. Στην πραγματικότητα αυτό το
είδος αλήθειας δεν μπορεί να εκλογικευθεί και άρα δεν αποτελεί
επιστημονική αλήθεια διότι προϋποθέτει γνώση της λογικής που
διέπει τον μη-Ευκλείδιο κόσμο, πράγμα αδύνατον αφού ο άνθρω
πος δεν ζει εκεί και αδυνατεί συνεπώς να κερδίσει την εμπειρία
που απαιτείται για την ανάπτυξη των κανόνων της εν λόγω λογι
κής.

Τα Μαθηματικά και ο πραγματικός κόσμος: Είναι πλέον φα
νερό το τι έχει συμβεί με τα Μαθηματικά και τη Γεωμετρία. Αμ-
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φότερα τα αντικείμενα γνώσης βασίζονται στην εμπειρία από τον
τρισδιάστατο κόσμο διότι αυτός είναι ο κόσμος των αισθήσεων, ο
φυσικός κόσμος. Μερικοί έκαμαν την σκέψη πως θα ήταν δυνα
τόν να επεκτείνουν την λογική αυτού του κόσμου στον μη-Ευ-
κλείδιο κόσμο και να προχωρήσουν έτσι από τα «Ευκλείδια» Μα
θηματικά και την Ευκλείδια Γεωμετρία στα μη-Ευκλείδια Μαθη
ματικά, δηλαδή στην Τοπολογία, και την μη-Ευκλείδια Γεωμετρία.
Αυτό είναι αδύνατο να επιτευχθεί διότι δεν υφίσταται γνώση της
λογικής του μη-Ευκλείδιου κόσμου. Το απέδειξε άλλωστε έμμεσα
ο Lakatos. Δηλαδή εάν, όπως ισχυρίζονται μερικοί, ο κόσμος μας
είναι μη-Ευκλείδιος, τότε πώς γίνεται και αναπτύχθηκε η Ευκλεί
δια Γεωμετρία; Επί πλέον, πώς είναι δυνατόν αυτή η γεωμετρία
να αποτελεί το μόνο είδος γεωμετρίας της οποίας οι πρακτικές
εφαρμογές δεν απορρίπτονται από την φύση; Παρ' όλα αυτά, η
μόνη γνώση που ο πραγματικός κόσμος επιτρέπει για άλλους κό
σμους είναι ότι πρέπει να υπάρχουν και αυτό απορρέει εκ της
ανάγκης διαψευσιμότητος των Ευκλείδιων Μαθηματικών και της
Λογικής. Πέραν τούτου τίποτα δεν είναι δυνατόν να γίνει γνωστό
διότι εφ' όσον η λογική που διέπει τον μη-Ευκλείδιο κόσμο είναι
άγνωστη, αυτό ισοδυναμεί είτε με απουσία ενός λογικού υποκει
μένου γνώσης ή με απουσία ενός αντικειμένου γνώσης. Επίσης,
εάν η λογική του δικού μας κόσμου ήταν εφαρμόσιμη σε άλλους
κόσμους, δεν θα ήταν διαψεύσιμη και άρα, ταυτόχρονα αληθής
και ψευδής. Προφανώς, η λογική, και ακριβέστερα, η λογική του
«αίτιου-αιτιατού» ή του «εάν αυτό..., τότε εκείνο» είναι το πρώτο
πράγμα που δίνει στον άνθρωπο η εμπειρία. Το επόμενο βήμα εί
ναι εφαρμογές αυτής της λογικής σε απεικονίσεις του χώρου,
που παράγει έτσι την Ευκλείδια Γεωμετρία. Η γενίκευση, εν συ
νεχεία, αυτής της γεωμετρίας σε περισσότερες των τριών δια
στάσεις παράγει τα Ευκλείδια Μαθηματικά^'^.

IV. Η Επιστημονική Μέθοδος
των Μαθηματικών

Η διαδικασία απόκτησης γνώσης: Αλλά, ποιά επιστημονική
μέθοδο χρησιμοποιούν τα Μαθηματικά; Ως προς τούτο, σημειώ
σατε κατ' αρχάς ότι εκτός του αθροίσματος «ένα συν ένα»,
γενικά αποδεκτή ως αληθής είναι π.χ. και η διαφορά μεταξύ
κρύου και ζεστού. Μπορεί να υπάρξει ασυμφωνία ως προς την
διαφορά μεταξύ χλιαρού και ζεστού, αλλά όχι ως προς την δια-
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φορά κρύου και ζεστού. Και στις δύο περιπτώσεις διαβάθμισης
της θερμοκρασίας, τα μέσα με τα οποία ο άνθρωπος αποκτά πλη
ροφορίες για την θερμότητα, είναι οι πέντε αισθήσεις του. Ως εκ
τούτου, οι εν λόγω πληροφορίες και τα απορρέοντα συμπερά
σματα έχουν κάποια υποκειμενικότητα στο βαθμό που η ευαι
σθησία ως προς την θερμότητα διαφέρει ανάμεσα στους παρατη
ρητές. Υπάρχει, ωστόσο, ταυτότητα απόψεων για το τι είναι ζε
στό και τι κρύο. Συνεπώς, τα συμπεράσματα που εξάγονται μέσω
της εμπειρίας του ζεστού και του κρύου, είναι τόσο αντικειμε
νικά και γενικά παραδεκτά όσο και εκείνα που προκύπτουν από
θερμομετρικές μετρήσεις· γι* αυτό άλλωστε και στη πράξη αντι
μετωπίζονται από τον άνθρωπο ως αξιωματικά αληθή. Σε σύγ
κριση με το αρχικό και μετά με το προχωρημένο στάδιο απόκτη
σης γνώσης, τέτοιου είδους συμπεράσματα συνθέτουν κατά κά
ποιο τρόπο το προκαταρκτικό στάδιο, ενώ το γεγονός ότι η αλή
θεια τους είναι αξιωματική μπορεί να χρησιμοποιηθεί με δύο
τρόπους. Ο ένας είναι να γίνει αναγωγή τους σε θρησκεία θεο
ποιώντας π.χ. τον ήλιο, την σελήνη, την φωτιά, κ.λπ., και επιφέ
ροντας έτσι σύγχυση μεταξύ οντολογίας και ζητημάτων γνώσης.
Ο άλλος τρόπος είναι να χρησιμοποιηθεί η ομοφωνία περί ζεστού
και κρύου ως βάση συσσώρευσης περισσότερης γνώσης μέσω
της εξέτασης διαρκώς ελαττουμένων διαφορών θερμοκρασίας.
Σ' αυτή την περίπτωση, ο θετικισμός συμπίπτει στη πράξη με τον
λογικό θετικισμό αφού υπάρχει υποκειμενικότητα και ταυτό
χρονα γενική παραδοχή. Η εν λόγω σύμπτωση θα παύσει να
ισχύει όταν επέλθει διάσταση απόψεων κατά τον εντοπισμό των
διαφορών θερμοκρασίας δια των αισθήσεων^®. Εδώ ακριβώς ευ
ρίσκεται και η διαχωριστική γραμμή μεταξύ του προκαταρκτικού
και του αρχικού σταδίου απόκτησης γνώσης.

Τα Μαθηματικά έναντι των άλλων επιστημών: Το αρχικό και
«θεμελιώδες» στάδιο απόκτησης γνώσης επιτυγχάνεται μέσω
του λογικού θετικισμού, θεμελιώδες γιατί οδηγεί στην ανάπτυξη
των αντικειμενικών μέσων παρατήρησης που στη συνέχεια καθι
στούν δυνατή την μέσω του θετικισμού εμφάνιση του προχωρη
μένου σταδίου^®. Δηλαδή εάν ο άνθρωπος δεν επιλέξει να κατα
σκευάσει θεούς και θεές από την πρώτη του γνώση, αυτή η
γνώση δύναται να αποτελέσει το πρώτο, το προκαταρκτικό στά
διο μιας γενικής διαδικασίας απόκτησης γνώσης η οποία περι
λαμβάνει τον λογικό θετικισμό ως την επιστημονική μέθοδο του
δεύτερου, του θεμελιώδους σταδίου της, και τον θετικισμό ως
την μέθοδο ενός τρίτου, του προχωρημένου σταδίου. Ωστόσο,
πώς είναι δυνατόν να προοδεύσουν οι κοινωνικές επιστήμες
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